

Сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства России и зарубежных стран о ненасильственных половых преступлениях

Кулакова Виктория Константиновна

*Хабаровский государственный университет экономики и права
магистрант*

Аннотация

В статье проводится анализ норм о ненасильственных половых преступлениях в России и иностранных государствах. На основе такого сравнения автор выдвигает предложения и рекомендации по усовершенствованию уголовного законодательства в данной сфере.

Ключевые слова: половая неприкосновенность, развратные действия, ненасильственные преступления сексуальной направленности.

Comparative legal analysis of the criminal legislation of Russia and foreign countries on nonviolent sexual crimes

Kulakova Victoria Konstantinovna

*Khabarovsk State University of Economics and Law
masters students*

Abstract

In the article the analysis of norms of non-violent sexual crimes in Russia and foreign countries. On the basis of this comparison, the author puts forward proposals and recommendations for the improvement of criminal legislation in this area.

Keywords: sexual inviolability, indecent acts, nonviolent crimes of sexual orientation.

Подробное и детальное рассмотрение норм уголовного законодательства в зарубежных странах в сфере преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а именно по борьбе с такими преступлениями как ненасильственные половые преступления, дает возможность раскрыть содержащиеся в данных составах особенности. На основе такого сравнения следует заимствовать положительный опыт борьбы с преступностью в странах зарубежья, а также разработать меры по усовершенствованию закрепленных в уголовном законодательстве России норм о рассматриваемом преступлении.

Хотелось бы отметить, что в группу ненасильственных половых преступлений уголовного права Российской Федерации входят три нормы:

- 1) понуждение к действиям сексуального характера;

2) половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста;

3) развратные действия.

Вследствие этого можно сделать вывод, что под ненасильственными преступлениями сексуального характера понимаются деяния, которые посягают на половую неприкосновенность несовершеннолетних и малолетних, но в данном случае совершаемые без применения физического или психического насилия.

На сегодняшний день нормы, устанавливающие уголовную ответственность за ненасильственные половые преступления, включают в себя кодексы большинства стран зарубежья.

Первой группой стран, уголовное законодательство которых стоит рассмотреть, являются страны Содружества Независимых Государств.

В Уголовном кодексе Украины закреплены три аналогичные с российским законодательством статьи о ненасильственных половых преступлениях.

Диспозиция статьи 154 Уголовного кодекса Украины подобным образом устанавливает ответственность за понуждение к вступлению в половую связь. Также как и в российском законодательстве присутствует указание, что половая связь происходит без добровольного согласия, но как вынужденная мера, так как потерпевший зависит от субъекта преступления материально; или в связи со служебным положением является подчиненным виновного в совершении преступления, а также вступает в сексуальные отношения под давлением обстоятельств, таких как угроза уничтожения, повреждения или изъятия имущества потерпевшего и его близких родственников, или с угрозой разглашения сведений, порочащих ее или близких родственников.

В статье 155 Уголовного кодекса Украины устанавливается уголовная ответственность за вступление в половые отношения с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Как и в Уголовном кодексе Российской Федерации, субъектом данного преступления является лицо, достигшее восемнадцатилетнего возраста. В отличие от российского законодательства украинское сужает число квалифицирующих признаков. Например, отсутствует такой признак как совершение с лицом полового сношения, мужеложства или лесбиянства достигшим двенадцатилетнего возраста, но не достигшим четырнадцатилетнего возраста. В том числе отсутствует указание, если данное преступление было совершено не одним человеком, а группой лиц.

Третьей статьей, закрепленной в УК Украины рассматриваемой группы преступлений, является состав, закрепляющий ответственность за развратные действия. Хотелось бы отметить, что хоть и диспозиция части первой Уголовного кодекса Украины и России совпадают, все же в УК Украины, как и в предыдущей статье не закреплены квалифицирующие признаки, присутствующие в УК РФ.[1]

Следующий кодекс, который бы хотелось рассмотреть является УК Республики Таджикистан. В его состав входят также три статьи о ненасильственных преступлениях сексуального характера. Хочется отметить, что в статье 141 УК Таджикистан, закреплены такие квалифицирующие признаки, отличные от УК РФ, как например: половое сношение, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера совершенные с лицом не достигшим шестнадцатилетнего возраста, повлекшие заражение потерпевшего венерическим заболеванием, а также в части третьей, как особо квалифицирующий признак закреплен такой состав как «те же действия, повлекшие заражение потерпевшего вирусом иммунодефицита человека». Санкция по всем трем частям УК Таджикистан строже, чем в российском законодательстве.

Статья 142 УК Таджикистан устанавливает ответственность за такой вид преступления как развратные действия. В данном случае хотелось бы сказать, что в рассматриваемом кодексе делается акцент на том, что развратные действия все же совершаются насильно. Так, в диспозиции статьи указано «совершение развратных действий насилия в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста», а также присутствует квалифицирующий признак, в котором установлено, что данные действия могут быть совершены с применением насилия или угрозой его применения.

Также стоит обратить внимание, что в анализируемом кодексе присутствует еще одна статья, которая закрепляет уголовную ответственность за половое сношение, иные действия сексуального характера или развратные действия с злоупотреблением чувствами и религиозным убеждением, такой состав в российском законодательстве безусловно отсутствует.[2]

Далее рассмотрим Уголовный кодекс Азербайджанской Республики, в который входят те же три статьи российского кодекса. В принципе особых различий при сравнении двух кодексов выявить не удалось, единственным отличием является то, что в статье, устанавливающей уголовную ответственность за развратные действия, иначе сформулирована диспозиция.

Так, в части 1 статьи 153 указано «Совершение аморальных действий без применения насилия в отношении лица, не достигшего шестнадцатилетнего возраста», внимание следует обратить на то, что развратные действия, отождествляются с аморальными.[3]

В уголовном законодательстве Республики Узбекистан, также как и в предыдущих законах, присутствуют три статьи, но отличительной особенностью рассматриваемого кодекса является то, что статья устанавливающая уголовную ответственность за понуждение женщины к вступлению в половую связь закреплена в главе «Преступления против половой свободы», а статьи 128 «Вступление в половую связь с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста» и 129 «Развратные действия, в отношении лица не достигшего шестнадцатилетнего возраста» находятся в другой главе под названием «Преступления против семьи, молодежи и нравственности».

Характерной особенностью, рознящей от предыдущих уголовных законов, является то, что в статье «Вступление в половую связь с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», закреплена такой квалифицирующий признак как совершение данного преступления повторно или опасным рецидивистом. В статье, устанавливающей уголовную ответственность за развратные действия, отличительной чертой также выступает закрепленный в статье УК Узбекистан факт, когда указанные действия совершаются с применением насилия или угроз.[4]

В УК Беларусь подобным образом описываются рассматриваемые составы преступления. Диспозиции и санкции статей схожи с российским уголовным законом.[5]

На основе сравнения стран СНГ с российским законодательством можно сделать вывод о схожести рассматриваемой группы стран с УК РФ. Такую схожесть можно объяснить тем, что источником и основой подавляющего большинства стран являются положения Модельного уголовного кодекса для стран-участников СНГ.

Второй группой стран, которую следует изучить для более детального рассмотрения статей о ненасильственных преступлениях сексуальной направленности, являются страны Азиатско-Тихоокеанского региона.

Первым кодексом данной категории целесообразно будет проанализировать уголовный закон Японии. В Уголовном законодательстве Японии присутствует глава 22, названная «Преступления, состоящие в безнравственности, соращении и двоебрачии». В данной главе закреплены статьи, которые устанавливают ответственность за развратные действия, но главной особенностью этого вида преступления является то, что в уголовном законе рассматриваемой страны они разделены на два разных преступления. В статье 176 УК Японии говорится о том, что развратные действия могут быть совершены с применением насилия в отношении лица мужского или женского пола достигшее тринадцатилетнего возраста.

Во второй же статье указывается на преступные деяния, приравняемые к развратным действиям с применением насилия и к изнасилованию. Стоит отметить, что в обоих случаях есть указания на использование насилия во время совершения данных действий.[6]

УК Республики Корея в главе 32 «Изнасилование и бесчестное поведение» закреплены статьи, которые как раз-таки можно отнести к ненасильственным действиям сексуальной направленности. Например, статья, устанавливающая ответственность за половое сношение с несовершеннолетним и подобные деяния. В данном случае говорится о том, что половое сношение происходит путем обмана или запугивания. Субъектом этого преступления является несовершеннолетний или слабоумный. Санкция данного состава устанавливает довольно строгий вид наказания в виде каторжных работ.

Во втором составе преступления данного вида устанавливается ответственность, когда половое сношение происходит вследствие применения авторитета лицом, от которого потерпевший находится в какой-

либо зависимости (например, материальной). В УК РФ данные составы преступления объединены в один, закрепленный в части 1 статьи 134 УК РФ, что является более удобным.

Рассматриваемый уголовный закон Республики Кореи также закрепляет статью 305, где отдельно взяты под защиту права малолетних. Половое сношение с лицом младше тринадцати лет аналогично подвергается наказанию каторжными работами. Следует сделать вывод о том, что корейский законодатель закрепляет в кодексе два разных состава за половое сношение. Один, где потерпевшим является несовершеннолетний, а второй – малолетний.[7]

Третьей группой следует рассмотреть применение норм о ненасильственных преступлениях сексуальной направленности в Европейских странах.

В УК Франции предусмотрена уголовная ответственность за сексуальное посягательство в отношении несовершеннолетнего лица, не достигшего пятнадцатилетнего возраста, совершеннолетним лицом без применения насилия, принуждения, угрозы или обмана, то есть за ненасильственное половое посягательство на ребенка. Статьей 227-26 устанавливается санкция за указанное ранее совершенное естественным или приемным родственником по восходящей линии или любым другим лицом, имеющим власть над потерпевшим преступление. Таким образом, можно сказать, что закрепленные в УК Франции статьи аналогично схожи со статьей 133 УК РФ. В свою очередь французское законодательство обеспечивает защиту прав лиц, не достигших пятнадцатилетнего возраста. Некоторые квалифицирующие признаки не входят в состав отечественного законодательства, например, если несовершеннолетний был вовлечен в контакт с исполнителем преступления при помощи телекоммуникационных сетей при передаче сообщений, которые были направлены неопределенному кругу лиц. Такая формулировка квалифицированного состава преступления не встречалась ранее и является не типичной. При этом хочется отметить, что по сравнению с УК РФ отличительной чертой является более широкое разделение ответственности за развратные действия.[8]

В УК Германии, в разделе 13 «Деяния против полового самоопределения» включена статья «пособничество сексуальным действиям малолетних». В указанной статье потерпевшим является лицо, не достигшее шестнадцатилетнего возраста (абз.1) и восемнадцатилетнего возраста (абз.2). Можно сделать вывод, что объектом этого преступления является нормальное половое развитие ребенка.[9]

Таким образом, как видим, уголовная ответственность за совершение ненасильственных действий сексуальной направленности определяется в зарубежном праве по-разному, тем не менее, составы данной группы преступлений в большинстве случаев имеют схожесть с российским уголовным законодательством. Чтобы повысить эффективность использования норм рассматриваемых автором в рамках данной научной статьи, есть необходимость внесения некоторых поправок в уголовный закон

РФ. Соответственно, для улучшения качества применения рассматриваемых деяний имеет смысл объединить два состава преступления, таких как изнасилование и половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом не достигшим шестнадцатилетнего возраста в единую норму. В таком случае будут разрешены многие проблемы применения данной статьи следственными органами и упрощен порядок привлечения к уголовной ответственности лиц за разнообразные виды сексуального поведения субъекта преступления.

Библиографический список

1. Уголовный кодекс Украины [Электронный ресурс] https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30418109
2. Уголовный кодекс Республики Таджикистан [Электронный ресурс] https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30397325
3. Уголовный кодекс Республики Азербайджан [Электронный ресурс] https://online.zakon.kz/m/document/?doc_id=30420353
4. Уголовный кодекс Республики Узбекистан [Электронный ресурс] https://online.zakon.kz/document/?doc_id=30421110
5. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] https://online.zakon.kz/document/?doc_id=30414984
6. Уголовный кодекс Японии [Электронный ресурс] <https://constitutions.ru/?p=407>
7. Уголовный кодекс Республики Корея [Электронный ресурс] <https://vseokoree.com/vse-o-koree/zakony-i-normativnye-pravovye-akty/ugolovnyj-kodeks-respubliki-koreya>
8. Уголовный кодекс Франции [Электронный ресурс] https://yurist-online.org/laws/foreign/criminalcode_fr/_doc-5-.pdf
9. Уголовный кодекс Германии [Электронный ресурс] <https://constitutions.ru/?p=585>